Le GRET recherche

Un(e) stagiaire dans le cadre de l’animation d’un portail francophone sur le foncier dans les pays en développement (www.foncier-developpement.org) 
· Contexte

Le Portail « Foncier et développement » offre un accès à un ensemble diversifié de ressources disponibles en ligne. Il est au service des acteurs des politiques foncières et de tous ceux qui souhaitent se documenter et s’informer sur les enjeux du foncier, les dynamiques foncières, les politiques et interventions en matières de gestion des terres et des ressources naturelles.
Sur financement de la Coopération française, il est administré par le Gret et animé par un ensemble de structures de recherche et opérationnelles travaillant sur la question foncière dans les pays du Sud. 

· Descriptif du stage
Le stagiaire participera aux missions d’animation et d’administration du site, coordonnées par le responsable du projet au Gret :
· définition et mise en œuvre une stratégie de promotion du portail auprès du public ciblé (référencement, mailing,  flux RSS, création de sous-produits, etc.) ;
· mise à jour des rubriques « Expériences et savoir-faire », « Liens ressources » et « Outils », ainsi que du dossier « Répertoire de compétence » ;
· ouverture d’un forum ;
· mise en place des partenariats avec les principaux éditeurs (obtention d’autorisations systématiques de mise en ligne, etc.) ;
· réalisation d’une enquête de satisfaction auprès des usagers du portail : conception du questionnaire, gestion des enquêtes, et analyse des réponses ;
· prospection des partenariats financiers possibles.
· Profil recherché

· Bac + 3 Service et réseau de communication/documentaliste/médiation culturelle
· Très bonne capacité rédactionnelle

· Connaissance du secteur du développement souhaitée
· Maîtrise des outils informatiques
· Maitrise de l’anglais

· Sens de l’organisation, rigueur, autonomie
· Durée, conditions du stage et indemnisation 
Le stage est d’une durée de 5 mois et basé à Nogent sur Marne (94), avec un démarrage au 1er février 2008.

· Convention de stage obligatoire
· Indemnités de stage : 360 € par mois.
· Contact

Les candidatures sont à envoyer d’ici le 15 janvier 2007, à Christelle Zozime (chzozime@gret.org), assistante du pôle AAD 

Pour en savoir plus sur le Gret : www.gret.org
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