Recherche 
Un volontaire pour appuyer la mise en œuvre des activités liées à l’ingénierie sociale et la coordination d’une étude pour la restructuration de quartiers précaires à Nouakchott (Mauritanie)
· Contexte

Dans le cadre de la stratégie de lutte contre la pauvreté et le Programme de Développement Urbain appuyé par la Banque Mondiale, le gouvernement mauritanien s’est lancé dans de vastes opérations de restructuration des quartiers périphériques de sa capitale ayant pour objectifs d’améliorer les conditions de vie des populations démunies vivant dans ses quartiers par l’accès aux services urbains de base et à la sécurité foncière. 
L’objectif de l’étude est de préparer la restructuration des quartiers de type Gazras dans le prolongement de l’opération de restructuration du quartier de la kebbé d’El Mina.  
Au côté d’Urbanis, le Gret a été mandaté par l’Agence de Développement Urbain de Nouakchott pour valider des propositions d’aménagement des zones concernées et des zones de relogement, réaliser un recensement des populations concernées et identifier une stratégie de restructuration et d’accompagnement des populations ciblées. 
· Descriptif de la mission
Sous la responsabilité du responsable de l’étude pour le Gret, le volontaire appuiera et participera aux activités liées à l’ingénierie sociale de l’étude. Il travaillera plus particulièrement sur :
· la définition de la stratégie de restructuration dans ses aspects « étude d’impact », « cadre de réinstallation » et « information des populations » : le volontaire travaillera dans ce cadre à l’élaboration des guides d’entretiens et fiches d’enquête,  l’identification et l’entretien avec des personnes ressources des quartiers, le recrutement et la formation des enquêteurs, l’élaboration des supports de communication et d’information des populations, la mise en cohérence du dispositif de concertation, et l’analyse des données et résultats ;
· la préparation du plan d’action de réinstallation sur ces aspects enquêtes exhaustives et recensement :  le volontaire travaillera dans ce cadre à la définition de la méthode et des outils de collecte des données, au recrutement et à la formation des agents recenseurs et de saisie, à la mise en œuvre du recensement en apportant un appui au responsable local, au traitement et à l’analyse des données finales.

Le volontaire fournira également un appui au chef de projet de l’étude pour Urbanis et le Gret dans :

· Le suivi général des activités d’ensemble de l’étude (chronogramme, budget, articulation des différentes missions et validation des TDR) ;

· La prise en compte des rapports intermédiaires et la validation des rapports finaux ;

· L’animation des réunions et les échanges avec le commanditaire (ADU) et les autorités (Comité de pilotage) ;

· Un rôle d’intermédiation entre les parties prenantes à différentes échelles (local, services déconcentrés, et ministères) ;

· Profil recherché

· Formation de niveau Bac+5 minimum profil sciences humaines (socio-anthropologue) et/ou aménagement et développement local en milieu urbain, avec une bonne capacité d’enquête de terrain, ainsi que d’analyse, de rédaction et de synthèse ;
· Expérience de terrain souhaité dans des projets d’aménagement au Sud (Connaissance et expérience en Mauritanie constitue un plus) ;
· Capacité d’animation et de travail en équipe ;

· Sens de l’organisation, rigueur, autonomie ;
· Conditions, indemnités de volontariat et durée

· Volontariat de 8 mois basé à Nouakchott en Mauritanie ;

· Indemnité de volontariat selon grille ;
· Démarrage au 1er février 2008.
· Contacts
Les candidatures sont à envoyer d’ici le 15 janvier 2008, à Isabelle Berest (berest@gret.org) assistante du pôle DAT (Ne pas téléphoner).
Pour en savoir plus sur le Gret : www.gret.org
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